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Wielki Tydzień czas zacząć... Dzisiejsza niedziela, zwana Niedzielą Palmową, rozpoczyna Wielki Tydzień. W tym roku jakże to 
trudny czas... Bo wciąż za dużo złości, kłótni dookoła... Trudny, ale chyba potrzebny... Byśmy na nowo zweryfi kowali naszą 
wiarę i odczuli głód Boga... Bo mamy tej Bożej obecności pragnąć. Męka Pańska, którą czytamy niech ma odniesienie do 
naszego życia. Ileż to razy, jak Chrystus, słyszałeś „Hosanna”? A ile razy „Ukrzyżuj”? Boję się zapytać, co ty wołałeś w mi-
nionym czasie... Trzeba nam na nowo spojrzeć na śmierć Zbawiciela i prosić gorąco byśmy byli wiarygodnymi katolikami, 
a nie tylko z nazwy. A teraz szczególnie ważne jest nasze świadectwo i słowa, które wypowiadamy. Wypowiadamy do żony, 
męża, dziecka, znajomych... By w tym wszystkim była nadzieja, że to nie koniec, ale początek. Początek pięknej, świadomej 
przyjaźni z Bogiem, który dał swojego Syna na okup za wielu.

o. Jakub Zawadzki SOCist.

Zbrodni tej dokonali na rozkaz Stalina funkcjonariusze 
NKWD. Wśród tych ofi ar znaleźli się także mieszkańcy daw-
nego województwa kieleckiego. Ks. Zdzisław Pankowski, 
który badał tę zbrodnię, ustalił że z rąk siepaczy sowieckich 
zginęło aż 2354 osoby, które pochodziły z województwa 
kieleckiego i znalazły się w rękach sowieckich jako jeńcy wo-
jenni. Stanowili oni aż 11% ogółu zamordowanych w zbrodni 
katyńskiej. Społecznie i zawodowo byli to przedstawiciele 
różnych grup: urzędnicy, nauczyciele, inżynierowie, lekarze, 
ziemianie, prawnicy, leśnicy, technicy, kupcy, przedsiębiorcy, 
robotnicy, rolnicy, artyści, księża, farmaceuci i dziennikarze. 
Najliczniejszą grupę zawodową stanowili policjanci. Wśród 
zamordowanych policjantów z kielecczyzny było: 3 inspekto-
rów i podinspektorów, 37 komisarzy i podkomisarzy, 13 aspi-
rantów, 171 przodowników, 232 starszych posterunkowych. 
Ponadto wśród ofi ar znalazło się 65 funkcjonariuszy służby 
pomocniczej Policji Państwowej. Jednocześnie, jak przekazują 
badacze, średnio co czwarty kielecki policjant zamordowany 
w 1940 roku, dwie dekady wcześniej w 1920r. bronił Polski 

przed bolszewikami. Wielu miało doświad-
czenie kombatanckie wyniesione z powstań 
na Śląsku i w Wielkopolsce.

Przykładem takiej osoby był przewodnik 
Policji Polskiej – Marcin Banaśkiewicz. Urodził 
się w 1901r. w miejscowości Skoki w gminie Mniów w powie-
cie kieleckim. W grudniu 1918r. będąc uczniem salezjańskiej 
szkoły krawieckiej wstąpił ochotniczo do Wojska Polskiego. 
Walczył w wojnie polsko – bolszewickiej. Awansowany do 
stopnia plutonowego. Służbę w Policji Państwowej rozpoczął 
w 2023r. i pracował na posterunkach w Chęcinach, Skarżysku 
– Kamiennej i w Przedborzu.

Walczył w kampanii wrześniowej 1939r. a po 17 września do-
stał się do niewoli sowieckiej i został osadzony w Ostaszkowie. 
Marcin Banaszkiewicz został zamordowany w siedzibie NKWD 
w Kalininie (Twer) i pogrzebany w Miednoje.

W 85. rocznicę zbrodni, pamięć o tych kilkudziesięciu 
tysiącach polskich patriotów woła o uczczenie tych ofi ar.

Waldemar Bartosz

Rozważania biblijne

NIEDZIELA PALMOWA, ROK C, 13 KWIETNIA 2025R.
Łk 19, 28-40 Wjazd Jezusa do Jerozolimy

Iz 50, 4-7 Nie zasłoniłem mojej twarzy przed zniewagami i wiem, że nie doznam wstydu
Flp 2, 6-11 Chrystus uniżył samego siebie, dlatego Bóg Go wywyższył

Łk 22, 14 – 23, 56 Męka naszego Pana Jezusa Chrystusa według Świętego Łukasza

Ofiary Katynia z ziemi kieleckiej
Sejm Rzeczpospolitej Polskiej w 2007r. ustanowił dzień 13 kwietnia jako Dzień Pamięci Ofi ar Katynia. 
Upamiętnia on zamordowanych na wiosnę 1940r. prawie 22 tysiące polskich jeńców wojennych 
z Kozielska, Ostaszkowa i Starobielska. 
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PRACODAWCA PRZYJAZNY PRACOWNIKOM 
31 marca br. w Pałacu Prezydenckim odbyła się uroczysta gala XVII edycji konkursu „Pracodawca Przyjazny Pracownikom”, or-
ganizowanego przez NSZZ „Solidarność” pod honorowym patronatem Prezydenta RP. Wydarzenie zgromadziło przedstawicieli 
pracodawców, związkowców NSZZ „Solidarność” oraz administracji państwowej. 

Podczas ceremonii wyróżniono dziesięciu 

pracodawców, którzy wyróżniają się prze-

strzeganiem praw pracowniczych, zapew-

nianiem stabilnych warunków zatrudnienia 

oraz dbaniem o swoich pracowników.

Prezydent Andrzej Duda w swoim wy-

stąpieniu podkreślił znaczenie dialogu 

społecznego i szacunku dla praw pracow-

niczych jako fundamentu stabilnej gospo-

darki. Następnie przewodniczący NSZZ 

„Solidarność” Piotr Duda zaznaczył, że wy-

różnione fi rmy stanowią wzór do naślado-

wania dla całego rynku pracy. Następnie Pan 

Prezydent wręczył certyfi katy 10 wyróżnio-

nym pracodawcom z całej Polski.

Z naszego regionu nagrody otrzymały dwie 

fi rmy: Odlewnie Polskie S.A. ze Starachowic 

oraz Lhoist Poland Sp. z o.o. z Bukowej. 

To wielkie wyróżnienie dla lokalnych pra-

codawców, które potwierdza, że można 

łączyć sukces gospodarczy z właściwym 

podejściem do pracowników.  W trakcie gali 

przewodniczący NSZZ „Solidarność” wręczył 

również nagrodę Prezydentowi Andrzejowi 

Dudzie w uznaniu za jego wsparcie dla idei 

konkursu. Było to ostatnie wręczenie certyfi -

katów w obecności urzędującego prezydenta.

Dotychczas w ramach konkursu wręczono 

305 certyfi katów 256 fi rmom, co świadczy 

o rosnącym znaczeniu odpowiedzialnej poli-

tyki kadrowej w polskich fi rmach, do której 

nieustannie dąży NSZZ „Solidarność”.

Artur Jopek
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28 marca br. w Pałacu Arcybiskupów Warszawskich odbyła się uroczystość wręczenia Nagrody Społecznej im. bł. Kard. Stefana 
Wyszyńskiego. Organizatorem Nagrody jest Fundacja SPES będąca kontynuacją istniejącego od 1969 roku do początku lat 
90-tych Ośrodka Dokumentacji i Studiów Społecznych (ODiSS).

Powstanie Ośrodka było ówczesną odpowiedzią polskich śro-

dowisk katolicko-społecznych na wezwanie Soboru do obecności 

katolików w życiu społecznym i przekształcaniu go w oparciu 

o katolicką naukę społeczną. Nagroda Społeczna im. bł. Kardynała 

Stefana Wyszyńskiego przyznawana jest za rozwój katolickiej nauki 

społecznej i wynikającej z niej praktycznej działalności. Nagrodę po 

raz pierwszy, wówczas jeszcze jako Nagroda Społeczna ODiSS, przy-

znano w roku 1973, a jej laureatem został prof. Czesław Strzeszewski. 

Przyznanie Nagrody zostało przerwane wprowadzeniem stanu 

wojennego i wznowiono w roku 2011, już przez Fundację SPES, 

a otrzymali ją wybitni Polacy, jak m.in. Maria Okońska z Instytutu 

Prymasowskiego, Janusz Zabłocki, twórca i dyrektor ODiSS, ks. prof. 

Franciszek Mazurek, abp Henryk Hoser czy prof. Bogdan Chazan.

Uroczystość wręczenia Nagrody została poprzedzona krótkimi 

referatami wygłoszonymi m.in. przez historyków: prof. Pawła 

Skibińskiego, prof. Jana Żaryna jak też przez bpa Piotra Jareckiego 

i prezesa Fundacji SPES Michała Drozdka.

Tegoroczną Nagrodę Społeczną im. bł. Kard. Stefana Wyszyńskiego 

kapituła pod przewodnictwem prof. Jana Żaryna postanowiła  

przyznać dla całego Ruchu Społecznego „Solidarność” będącego naj-

istotniejszym elementem, od którego ów Ruch się rozpoczął i wokół 

którego się skupił, a wręczono ją na ręce Bartłomieja Mickiewicza 

– zastępcy przewodniczącego KK NSZZ „Solidarność” W kategorii 

„organizacje” przyznano także Nagrodę dla NSZZ „Solidarność” 

Rolników Indywidualnych, organizacji chłopskiej zasłużonej dla 

Ruchu Solidarności. Jednocześnie Kapituła postanowiła przyznać 

za rok 2025, w 45. rocznicę powstania Ruchu Społecznego i NSZZ 

„Solidarność”, dwie nagrody indywidualne osobom, które szcze-

gólnie zasłużyły się w realizację praw ludzi pracy, dialog społeczny 

oraz w opartą na katolickiej nauce społecznej polityce społecznej 

realizowanej w ramach NSZZ „Solidarność”. Kapituła nagrodziła za 

to Ewę Tomaszewską oraz Waldemara Bartosza.

Wszystkim wyróżnionym a szczególnie przewodniczącemu Zarządu 

Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność” Waldemarowi 

Bartoszowi, z racji przyznania tak zaszczytnego wyróżnienia, skła-

damy serdeczne gratulacje.

Mieczysław Gójski

Waldemar Bartosz – 
„Zasłużony w realizacji ideałów solidarności”



IV SOLIDARNOŚĆ ŚWIĘTOKRZYSKA

Redaktor naczelny: Andrzej Pawlik  
Adres redakcji: 25-502 Kielce, ul. Planty 16A, tel./fax (41) 34-417-38; adres e-mail: kielce@solidarnosc.org.pl adres www: solidarnosc-swietokrzyska.pl  
Artykułów niezamówionych redakcja nie zwraca oraz zastrzega sobie prawo do skrótów. Nakład: 325 egz. Numer zamknięto 3.04.2025r. 

Dokumenty

Uchwała nr 26/2025
Zarządu Regionu 
Świętokrzyskiego 

NSZZ „Solidarność”
z dnia 1 kwietnia 2025r.

Zarząd Regionu Świętokrzyskiego 
NSZZ „Solidarność” postanawia zwo-
łać Walne Zebranie Delegatów w dniu 
27 czerwca 2025r.

Za Zarząd
Waldemar Bartosz

Przewodniczący
Zarządu Regionu Świętokrzyskiego 

NSZZ „Solidarność”

Na bogato
Modny samochód, kurteczka markowa,
i biżuteria od karatów ciężka.
Hotel, gdzie żywność jest podobno! zdrowa
i w cenie rozkosz – z kobiecego „mięska”.

Na złotej drodze cwaniactwo i zdrada,
perfumy pachną tam, gdzie się niewoli,
a ludzki odruch osacza parada
setek butelek drogich alkoholi.

Konto skrojone na wymiary szejka,
lecz z tego kłębka nici się wysnuły
za które ciągnie skrycie krzywda wielka.
Wyrabia sobie społeczne muskuły?
Zło spowszedniało, władza nieporadna.
Bezsilne słowa, poezja bezradna…

Anna Błachucka

Z posiedzenia Zarządu Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność”

W marszu 1000-lecia Królestwa Polskiego
i 500-lecia Hołdu Pruskiego

U początku obrad Zarządu Regionu Świętokrzyskiego NSZZ 
„Solidarność” 1 kwietnia 2025r. przewodniczący Waldemar 
Bartosz podziękował uczestnikom pikiety zorganizowanej 
przed Urzędem Miasta Kielce 26 marca br., w obronie zwal-
nianych pracowników Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie, 
ze szczególnym uwzględnieniem obecnych związkowców 
NSZZ „Solidarność” ze Skarżyskiego Meska.

Następnie przewodniczący zrelacjonował zasadnicze ustale-
nia jakie zostały podjęte na posiedzeniu Komisji Krajowej NSZZ 
„Solidarność” w Spale (18-19 marca) m.in. z XXXII Krajowym 
Zjazdem Delegatów NSZZ „Solidarność”, który odbędzie się 
w dniach 23-25 kwietnia br. w Kołobrzegu. Pod obrady Krajowego 
Zjazdu Delegatów trafi ponad 100 poprawek dotyczących zmian 
statutowych. Komisja Krajowa przyjęła budżet na rok bieżący. 
Zdecydowano ponadto, że w Gdańsku w tym roku nie będą or-
ganizowane centralne uroczystości 45-lecia NSZZ „Solidarność, 
będą natomiast organizowane w całym kraju, w regionach.

W ocenie przewodniczącego W. Bartosza, z uwagi na bylejakość 
zarządzania przez Agencję Restrukturyzacji Przemysłu kielecki 
Chemar jest w bardzo trudnej sytuacji, z realną groźbą upadłości 
likwidacyjnej włącznie, która może zostać podjęta już 10 kwietnia 
br. podczas rozprawy sądowej. Generalnie sytuacja ekonomiczna 
zakładów pracy w naszym regionie jest trudna, o czym świadczą 
chociażby zwolnienia pracowników.

Zastępca przewodniczącego, Artur Jopek poinformował o se-
minarium (24 kwietnia) adresowanym m.in. do SIP w Światowym 
Dniu Pamięci Ofiar Wypadków przy Pracy i Chorób Zawodowych 
i zapowiedział realizację w maju szkoleń ekonomicznych.

Mieczysław Gójski zastępca przewodniczącego ZR przedsta-
wił Zarządowi oficjalne wyniki XXI Konkursu Wiedzy o NSZZ 
„Solidarność”, w którym uczestniczyło 380 uczniów z 25 szkół 

województwa świętokrzyskiego. Wręczenie nagród laureatom 
konkursu nastąpi 29 kwietnia br. w sali konferencyjnej Zarządu 
Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność”. Uczestnictwo w tej 
uroczystości zapowiedział Piotr Duda – przewodniczący Komisji 
Krajowej NSZZ „Solidarność”.

1 Maja w Międzynarodowym Dniu Solidarności Ludzi Pracy 
w kieleckim Sanktuarium św. Józefa o godz. 11.00 mszy świę-
tej będzie przewodniczył i homilię wygłosi arcybiskup Lwowa 
Mieczysław Mokrzycki. Wcześniej, tego dnia o godz. 10.15 gro-
madzimy się na skwerze im. Stefana Żeromskiego w Kielcach 
przed płytą upamiętniającą powstanie NSZZ „Solidarność”, gdzie 
tradycyjnie, z udziałem pocztów sztandarowych zostaną złożone 
wiązanki kwiatów.

Zarząd przyjął uchwałę w sprawie zwołania 27 czerwca br. kolej-
nej sesji Walnego Zebrania Delegatów Regionu Świętokrzyskiego 
NSZZ „Solidarność”. Miejscem obrad będzie Wojewódzki Dom 
Kultury w Kielcach.

Zarząd Regionu został zapoznany z harmonogramem obchodów 
w Regionie 45-lecia powstania NSZZ „Solidarność”. 31 sierpnia, 
o godz. 18.00 w kieleckiej Bazylice Katedralnej zostanie odprawiona 
jubileuszowa msza święta, zaś 6 września br. w WDK w Kielcach 
odbędzie się koncert w wykonaniu kieleckich filharmonistów 
poprzedzony dyskusją panelową nt.: „Co to znaczy społeczna 
gospodarka rynkowa”.

12 kwietnia br., z racji 1000-lecia Królestwa Polskiego i 500-le-
cia Hołdu Pruskiego odbędzie się w Warszawie Narodowy Marsz 
z udziałem NSZZ „Solidarność”. Będzie on poprzedzony Polonezem. 
To Marsz Patriotów. Zapraszamy!

Następne posiedzenie Zarządu Regionu zostało zaplanowane 
na 29 kwietnia br.

Kazimierz Pasternak


